

首批通过「母婴级洗衣机」认证产品发布

# 家电行业首提「母婴级」概念

近日,首批通过“母婴级家电认证—母婴级洗衣机”的产品在北京发布,美的、卡萨帝、小天鹅、小吉4个洗衣机品牌的4个型号产品获得“母婴级洗衣机”产品认证。

此次“母婴级家电认证”,在家电行业内首次提出“母婴级”概念,旨在升级传统母婴检测项目,使其更适应新一代母婴群体的需求,从根本上实现母婴家电的考核评价技术升级,从技术上约束市场宣传,帮助消费者选购到切实有效,能解决实际问题的母婴家电。

随着三孩政策全面放开,消费市场对于母婴产品的关注度不断上升,母婴家电产品不断涌现。然而,目前母婴家电并没有国家层面的法规或标准进行规范,市面上有关母婴家电的宣传大都由企业主导,不同企业产品的宣传点差异较大,导致消费者选购困难。同时,母婴家电不等于母婴级家电。前者指为母婴群体设计的特殊群体家电,后者指经过技术验证能够真正满足母婴群体使用需求的高端家电,后者是前者的升华,让母婴概念从感性向理性转换,从而拉开母婴家电的技术差距。母婴家电不像母婴食品,有配方可以查看是否适合母婴群体,只能通过科学全面的试验及认证来帮助消费者从母婴家电中筛选出好的产品,从常规家电中筛选出适用于母婴的高端家电。

中国家用电器研究院副院长马德军表示,作为母婴系列家电中重要的一员,母婴洗衣机通过对衣物及家用纺织品洗涤适用性、漂洗、除菌、净化、降噪等性能的提升,确保了洗衣机产品能更好地满足母婴人群需求。目前,母婴洗衣机虽然在机械结构及功能上实现了母婴分区洗涤,但是对部分母婴功能的有效性有待验证。本次对母婴防护功能进行明确细化规定,用更加科学量化的办法实现了“母婴级洗衣机”的考核评价,将会促进母婴家电市场更加科学规范。

全国家用电器工业信息中心研究部部长宋敬学指出,母婴市场细分为洗衣机行业发展带来新机遇。2021年5月31日,三孩政策及配套支持措施实施,伴随着我国人均可支配收入增长,我国母婴用品行业规模在持续增加。有数据显示,2021年母婴用品规模将达到4万亿元。母婴家电产品受消费者关注度提升,市场保持高速增长态势。截至2021年9月,洗衣机行业内零售额达493亿元,同比增长13.9%,基本恢复到疫情前水平,但是洗衣机市场整体规模扩大遭遇了瓶颈,近几年一直徘徊在700亿元左右。企业纷纷布局母婴洗衣机产品,前五品牌销售额几乎占据市场份额的80%。

中家院(北京)检测认证有限公司健康家电检测中心项目工程师梁志勇介绍了CHCT-02-107-2021《母婴级洗衣机性能认证实施规则》中的试验项目以及技术要求。除了微生物类的技术要求(除菌率≥99%,过敏原去除率≥95%,除螨率≥90%),“母婴级洗衣机”认证中还提出了更为适宜母婴群体的特殊污渍,如血渍、尿渍、牛奶渍的洗净比≥0.80。另外,对于漂洗性能及噪声限值都提出了更高的要求,漂洗率≥95%,噪声<59dB(A)(波轮)/60dB(A)(滚筒,转速≤1200r/min)/64dB(A)(滚筒,转速>1200r/min)。首批通过认证的4个型号“母婴级洗衣机”,其相关性能均达到了上述要求。(张晓航)

2021年上半年台式净饮机市场规模达8.6亿元

# “水家电”层出不穷 细分需求进一步释放



“一天喝8杯水”,不知道这件事有没有出现在您的每日饮食清单上。国人爱喝烧开的热水,冬天到了,“多喝热水”更是刚需。饮水机、电热水壶、净水器已经司空见惯,现在,各大新老品牌又开始动起了脑筋,出了不少新玩意儿,让喝水这件事有了更多花样,净饮机、奶茶机、茶吧机、气泡机……各种“水家电”层出不穷,您用过吗?

## 喝水也是种休闲享受

现在很多年轻人装修房子,会在家中设计一个吧台,专门用来泡茶、喝咖啡、喝水。以前,家庭用煤炉、燃气灶烧水,后来电热水壶走进了千家万户,现在,各种满足多元需求的“水家电”创造出了更多的“喝水”场景。从厨房到客厅、卧室、办公室,“喝水”不

只可以满足解渴的基本需要,也成了一种休闲、享受的方式,其场景正在扩大和延伸。

王先生今年36岁,新房装修好后就购买了茶吧机,现在已经使用了一年多。他所购买的桌面茶吧机体积小,透明水管一头连接着纯净水桶,另一头连接着出水口。出水口可以360度旋转,自动给水壶内加上水,点击智能触摸屏上的取水、加热、保温等选项,简单操作后就可以获得想要的水温,比如可以冲泡奶粉的55℃水温、适合冲泡花茶的80℃水温、用来冲泡老茶的97℃至100℃水温等。

王先生告诉记者,“买茶吧机就是想着闲下来的时候享受生活,坐着看电视、喝喝茶。我买的这个茶吧机

倒是不贵,300块钱不到,体积小,不占地方。”平时有空的时候,王先生会拿出喜欢的红茶,煮上一壶品饮休闲。不过,在用了一段时间后,王先生也有了新的诉求,“我想买个大一点的成套茶桌,或者柜式的茶吧机,纯净水桶可以直接放进去,感觉用起来会更加方便。”

## “水家电”层出不穷

记者注意到,各大家电头部品牌还上新了台式净饮机,这些机器不需要安装,随处可以放置。很多净饮机集过滤和加热一体,内置“开水”“冲奶”“咖啡”等模式,水温可以任意调节。除了满足办公室白领、年轻人的生活场景外,还注意到了母婴育儿需求,打出“深夜冲奶热水常备”的口号。

另外,活跃在年轻人日常生活中的奶茶,也迎来了新的制作方式。很多人喊着“奶茶续命”,又担心长胖、糖分太高、不够健康。于是,家用小型奶茶机也横空出世了。记者在购物平台上看到,这些迷你奶茶机体积很小,比日常使用的杯子大不了多少。奶茶、咖啡、奶泡、萃茶等功能都可以满足,实现不怕胖的“奶茶自由”。

很多人爱喝苏打水、气泡水,现在,气泡水也销量可观。记者在购物平台上看到,有气泡水月销1000多件,1.2万条商品评价。这种小家电可以给果汁饮料打气,自己就能自制气泡水和气泡饮料,并且“0糖、0卡、0脂”,有消费者评价,“减肥期间想喝气泡水的小伙伴赶紧下手吧。”

不过,记者实地探访时发现,这类新产品在线下渠道销售还不算多。数据层面上看也是如此,以台式净饮机为例,奥维云网数据显示,2021年上半年台式净饮机市场规模8.6亿元,销量规模49.6万台,线上渠道销售额占比82.9%。

记者在南京市新街口商圈探访时看到,市面上销售的“水家电”仍旧以电热水壶、养生壶为主,偶有一两款即饮机、净饮机在售。某品牌不同款式的台式净饮机打折后售价在3999元-5999元之间,销售人员告诉记者,“有的人买了在办公室用,或者家里条件不错的也会买,卖得还不错。”

## 产品将进一步细化

根据《天猫净饮水行业趋势白皮书》,家庭消费者对健康、卫生、温度等方面提出了更高的要求,这些需求本质上是更加精细的场景化需求,传统的净水器、饮水机、电热水壶等水家电已经不能满足这些细分场景的需要。

年轻人冲泡咖啡、泡面、各类饮料奶茶时需求大量开水,夏季则追求凉爽需要冰水;母婴类用户群对冲泡奶粉的温度有刚需,使用场景更倾向卧室;品质生活群体品尝不同饮品时对温度要求更加精细。在家庭饮水场景愈加精细的环境下,即热式净水器、台式饮水机、台式净饮机等新品类满足消费者场景化需求,2021年上半年销售额迎来大幅度增长。

产业在线家电事业部分析师李雪认为,净饮机市场持续扩容,行业需要特别关注的细分产品为净饮机市场。净饮机集净水、饮水、制冷、制热等功能于一体,是作为净水器、饮水机产品的升级产品存在,其需求将随着在办公室白领、母婴等群体中释放,一二线城市产品将进一步细化。(王 灿)

## 地方动态

# 念好“四字诀” 管好发行库

——人民银行许昌市中心支行推进发行库工作提质增效

近年来,人民银行许昌市中心支行认真贯彻落实货币金银工作规章制度,通过“学、严、细、新”四字工作法,不断推进发行库管理工作提质增效,确保了发行库安全无事故。2020-2021年连续2年成功创建为“河南省人民银行系统优秀发行库”。

## 一、“学”为先,织起发行库工作的思想保障网

树立学习意识,坚持做好思想引领。一是认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,及时学习和传达党中央和上级关于经济金融发展和央行履职的最新论述,不断弘扬正能量。二是与党史学习教育相结合,学深悟透党的百年奋斗史,不断夯实初心使命,增强做好发行库工作的责任感和使命感。三是认真学习人总行正风肃纪“十条禁令”、《货币金银从业人员行为准则》等纪律要求,组织开展“货币发行警示教育月”专项活动,汲取发行库管理安全事故教训,签订《岗位责任及廉政风险防范责任书》,从正反两方面筑牢发行库管理人的思想防线。确保了党旗始终高扬在发行库安全防控第一线。

## 二、“严”托底,织牢发行库工作的制度机制网

通过“严学习”、“严落实”,不断树牢制度意识。一是严格学习规章制度,做到内化于心。从“制度清单”上严格要求,坚持“清单上有的,原原本本学”,确保工作人员对发行库工作制度规定融会贯通,对各项操作程序成竹在胸。许昌市支行在河南人民银行系统发行库管理知识水平测试中连续2年荣获第2名。在“以案为鉴”上严格要求,坚持“案例上有的,反复复学”,督促发行库工作人员学习了各类违反制度规定的典型案例75件,自觉做到触类旁通;对“学习效果”上严格要求,坚持“条目上有的,落到实处学”,采用笔试、提问、场景模拟等形式进行测试,将测试结果记录到管库员信息档案,并作为年度考核和评先评优的重要依据。二是严格落实规章制度,做到外化于行。从“提高工作人员素养”上严格要求,8次组织管库员进行岗位练兵,开展技能比武活动,不断提升队伍综合素质和专业素养。在“分管负责人跟班作业”上严格要求,建立问题剖析、研究及整改机制,在发行

库管理中真正做到以制度为纲。对“关口”前移上严格要求,加强对商业银行入库的规范管理。通过严格管理“关口”前移,进一步增强开户单位的规范意识,有效减少风险隐患,提高缴款质量。对“检查入库款项”上严格要求,坚持做到“六查六看”。通过“六查六看”工作法,极大提高了工作效率。2020年以来,累计杜绝11笔差错,确保了入库款项全部达标,获得上级行的充分肯定。对“追责问责”上严格要求。针对各类检查发现的问题进行责任追究,按情节严重程度分别采取提醒、批评教育、取消年度评优评先资格,直至调离库房管理岗位等措施,打造发行库安全风险防范的“防火墙”。

## 三、“细”贯通,织密发行库工作日常管理网

坚持把“细”字贯穿于发行库工作全过程。一是履行“一岗双责”,于细微处显温情。库主任和货币金银部门负责人全面履行“一岗双责”,及时关注发行库工作人员“八小时内外”思想动态,切实把风险性、苗头性问题消除在萌芽状态。二是坚持科学施策,于细微处提效率。充分利用“发行库上午8点办理出入库业务与

会计营业部门上午9点进行账务处理”的时间差,为商业银行提前办理入库业务,提高对金融机构的服务效率。三是践行为民初心,于细微处办实事。组织辖内金融机构开展残损币缴库专项活动,进一步畅通残损币回笼渠道,提高了流通中人民币整洁度,提升人民群众的获得感和对金融服务的满意度。

## 四、“新”领航,织好发行库工作的守正创新网

坚持守正创新,推进发行库工作新时代新作为。一是管理创新。在河南省率先实施“发行库管理班前例会制度”,着力提升发行库管理水平。对存在的风险点进行提示,做到心中有戒。同时,按照规定,对款包封包的颜色、规格、内容、字体等细节进行明确,推进规范化管理,该项经验做法被郑州中心支行在河南省范围内推广应用。二是操作创新。全省第一家实施智能栅栏门系统,通过人脸识别、身份验证、人数核对等信息技术手段,实现管库员“同进同出同操作”管理制度的严格落实,防御违规行为于“栅栏门”之外。(李铮钢)



# 今年冰箱用户满意度为近四年最高

「健康」成为用户选购冰箱的关键要素

日前中国质量协会组织开展了2021年度冰箱行业用户满意度监测,这是自2010年以来第十次开展此项工作。本年度监测12个主流冰箱品牌,其市场占有率达90%以上。调查采用拦截访问、在线调查、舆情监测等方式,涉及全国29个省份134个城市,共完成有效测评问卷2178份,获取舆情信息520余万条。测评结果显示,2021年冰箱用户满意度为83分,同比上升1分,为近四年最高得分。

测评数据显示,2021年冰箱用户感知产品质量和感知价值同比分别提升0.4分和0.7分,用户抱怨率4.6%,同比下降3个百分点。这与冰箱企业持续加强品牌建设,不断提升产品核心功能,优化产品配置密不可分。

调查结果显示,购买6000元以上冰箱的用户满意度为84分,比冰箱行业总体满意度高1分。购买风直冷混合式冰箱的用户满意度高于直冷式和风冷式冰箱。购买十字四门、对开门冰箱的用户满意度高于传统的对开门、三门冰箱。

2021年监测结果显示,具有食品管理功能、语音控制功能的冰箱用户满意度高于不具有相应功能的冰箱。冰箱的食品管理功能一方面能帮助用户及时了解冰箱内食品储存情况为生活提供更多的便利,另一方面能够提醒用户及时食用食品,减少因过期而造成的不必要浪费。语音交互、手机APP控制等智能功能让用户感觉更便捷,是用户最为关注的功能。

据悉,在疫情常态化的情况下,“健康”成为用户选购冰箱的关键要素,健康冰箱最直接的指标就是净味除菌效果。2021年监测结果表明,冰箱冷冻、保鲜等基础性能表现良好,但净味除菌效果用户评价偏低且对满意度影响较大。不同类型冰箱中,风冷式冰箱用户对净味除菌效果评价最低。不同年龄段用户中,95后用户对冰箱的净味除菌效果评价低于其他年龄段用户。此外,用户对冰箱净味除菌效果的评价也随使用时间增加而降低。

2021年冰箱行业整体服务满意度同比上升。其中,售后服务满意度同比上升2.4%,而配送服务和安装服务满意度同比分别下降3.5%、2.3%。关注售后,配送、安装不同环节有效衔接,融合线上线下渠道,为用户提供更加便捷、周到的服务,是未来冰箱行业服务质量持续提升的关键。

近年来,冰箱线下渠道出现萎缩,线上渠道发展迅速。测评数据显示,用户购买冰箱时参考实体店渠道信息的提及率同比下降11.9个百分点,而参考社交分享类APP(抖音、快手、小红书等)、知识型平台(知乎、百度百科等)等线上渠道信息的提及率同比上升6.9和4.4个百分点。相比线下渠道,社交分享类、知识型平台、直播、微信等不同来源的营销内容质量参差不齐,用户对认可度较低,此类信息对用户决策影响相对较小。

随着冰箱产品基础性能、智能化功能的不断完善,服务质量的不断提高,冰箱行业质量消费体验指数连续两年上升。2021年冰箱行业质量消费体验指数42.3,同比上升2.9,而品牌渗透率31.6%,同比下降14.3个百分点。随着电商技术不断发展,新的商业模式不断涌现,用户消费渠道和信息渠道更加多样化,用户可以更加快捷地了解各类产品信息,选择范围也越来越广,品牌竞争也日趋激烈。

(经济)

# “大闸蟹活体质押贷款”助力农业高质量发展

本报讯(记者汪宏胜口谢芳)近日,在人民银行昆山支行指导下,昆山农商银行借助动产融资统一登记公示系统,为农户养殖的12000只大闸蟹办理动产融资登记,通过创新大闸蟹活体质押的方式,切实帮助农民破解活体资产“抵押难”的困境,助推农村产业高质量发展。据了解,该笔业务也是昆山市借助该系统办理的首笔“生物活体”抵押贷款。

近年来,昆山市巴城镇作为远赴盛名的大闸蟹产销地,多措并举,大力发展大闸蟹产业。巴城镇大闸蟹行业协会在蟹苗培育、塘口养殖、品牌打造等方面对当地养殖户进行全方位的指导,其开发的大闸蟹养

殖产业链为当地农民提供了养殖致富的新道路。

苏州今锦上食品有限公司是巴城镇大闸蟹养殖大户,目前该公司所经营的围网养殖面积共计60多亩水面,全部用于养殖大闸蟹。该公司养殖的大闸蟹在同业中规格相对较高,母蟹均重达到4两,公蟹均重达到5两,其养的蟹70%的饵料是小杂鱼,现起现喂,实现现喂,这样养出来的蟹,味道纯正品质高。但当该公司需要流动资金用于购买饵料时发现,由于公司前期在银行办理了房产抵押贷款用于购买蟹苗,名下再无可用于资产抵押,且应收账款均未收回,资金流转成为难题。

昆山农商银行了解到今锦上公

司的资金难题后,主动与该公司联系,以公司正在养殖的大闸蟹作为动产进行抵押贷款,共计抵押大闸蟹12000只。通过创新大闸蟹抵押贷款方式,昆山农商银行成功对今锦上公司进行了授信放款,并将贷款年利率从原来的4.35%降为4.2%,在助力乡村振兴和乡村产业发展上贡献了金融力量。

下一步,昆山农商银行将继续运用金融活水,全面推动乡村振兴,以落实动产和权利担保统一登记工作为契机,积极引导辖区涉农金融机构创新生物活体质押贷款业务产品,切实帮助农户破解生物活体资产“质押难”的困境,助推农村产业高质量发展。

## 丰台市场监管局之窗

### 丰台市场监管局开展流通领域桶装水专项整治

为进一步加强销售环节桶装水质量安全监管,规范销售行为,消除安全隐患,丰台市场监管局在全区范围内开展销售环节桶装水专项整治。一是全面摸排主体,梳理监管台账。建立动态台账,全面掌握辖区水站主体基本信息,对主体、品种、品牌、规模做到底数清、情况明。对可能存在较高风险隐患的水站及销售桶装饮用水的食杂店要进行重点监督检查。二是加强过程控制,建立溯源链条。规范经营者采购过程,督促落实进货查验制度,规范采购活动。对资质、人员、贮存条件、标签标识等进行全面检查,保证所售的桶装水全链条可追溯。三是加大查处力度,严惩违法行为。对来源不明的桶装水,责令下架并调查处置。依法查处超过保质期、无生产日期、无生产日期、无保质期、无食品生产许可、无食品标签或虚假标注标签标识等违法行为。四是处罚教育结合,强化主体责任。监督检查与督促企业自查相结合,引导企业主动落实主体责任,加强宣传教育,并结合疫情防控,无证无照专项整治,规范经营行为。(张建树)